

# 狗狗虽可爱 饲养须文明

## 市民呼吁：尽快修改出台相关政策规范养狗行为

阳春三月，温暖如期而至，无论是人，还是小动物，都变得“欢脱”起来。然而，近日合肥一幼童被小区恶犬咬伤事件令人揪心，也让城市养狗问题再次引发热议。

“我怕狗，特别怕没拴链子的狗，天暖穿得少，看到狗我都躲着走！”“大狗必须要拴绳子出门啊，但有些小狗也很凶的，最好也拴着。”“看好自己家的狗，也不要让孩子去随意挑逗别人家的狗。”“从养狗就能看出人品，希望能把养狗问题规范到实处”……记者在省城部分小区、公园、广场等地走访时发现，市民大多并不反对养狗，但却反感不文明养狗行为，呼吁真正规范、文明养狗，避免对他人造成影响。

■ 记者 汪婷婷 郭琪 文/图

### 记者调查： 遛狗不拴绳现象并不少见

春意醉人，带孩子出门玩耍和遛狗的人群也多了起来。记者在合肥市部分小区走访时发现，遛狗时，大部分人会拴着绳子，尤其是同时溜了两只狗，或者体型较大的犬类。但对于小型犬，记者发现，主人不拴绳、任其“撒欢”的情况屡见不鲜。“很多人觉得自己家的狗不咬人，但其实狗狗对于陌生人的态度，主人也无法作出预判，别人家狗的习性我们更是不了解。”家住合肥市瑶海区万绿园的吴女士告诉记者，小区里狗很多，不拴绳遛狗情况也很常见，“大狗基本都拴，但有些小狗如果不拴，也会伤人，到了发情期，也是比较烦人的。”

傍晚时分，记者在部分广场和商场门口散步时发现，带着大型犬只出来玩耍却不拴绳的现象也并不少见，有的犬类如萨摩耶等，体型比周围玩耍的幼童还要大。在北二环的汇银广场，记者遇到了前来遛狗的市民小孙。“这是阿拉斯加犬，别看它体型大，但是相当温顺。”记者问及小孙为什么不把狗拴上时，他表示，之前有拴过，但在人多的地方手里拖着一条长绳子很容易将人绊倒。“附近没有专门的遛狗区域，我们只能到公园、广场等地遛狗，但我平时都会随身携带面纸、塑料袋，如果狗狗拉大便就及时捡起来，扔到垃圾桶去。”小孙说。

### 市民心声： “怕狗”“爱狗”人士都呼吁规范养狗

“三年前被狗吓过一次，当时一晚上没有缓过神来，这件事情对我的影响特别大，现在一看到没有拴绳子的狗，我都躲得远远的。”家住中铁国际城的姚女士回忆起三年前的一幕，仍心有余悸。当时，姚女士下班回家，刚准备进小区，突然背后蹿来一只金毛趴到她背上，在她脖子和后脑勺上狂叫狂吼。姚女士吓得把包一扔，拼命大叫，狗的女主人当时也“傻眼”了，花了很大力气才强行将金毛从姚女士身上拉走。“希望对于出门拴狗等行为要强制规范，否则后果真的不堪设想。”姚女士说。

“如果真心爱狗，就要文明养狗。出门牵绳子、收拾狗屎是最基本的。”家住蜀山区大摩广场的“90后”女孩小林是个爱狗人士，她认为，带狗出门就要对他人负责，“因为我家狗体型比较大，我遛狗一般都避开上下学和上下班高峰期，避开老人和小孩。如果遇到，我都会让我的狗不要动，让别人先走。”小林告诉记者，很多时候狗并不会主动攻击人，但是有些“熊孩子”会故意挑逗狗，用石头砸狗或者跑到狗面前尖叫，引起狗的注意，“有的家长带孩子出门甚至在低头玩手机，根本不看好自己的孩子。”

此外，小林还有个苦恼，就是给狗办“身份证”的问题。“我去派出所问了好几次了，都说现在不办‘狗证’了，我也很无奈，真正的爱狗人士还是希望能对自己的狗负责。”记者了解到，根据《合肥市限制养犬条例》的规定，限制养犬区内实行养犬许可证制度，即未经核准登记，任何单位和个人不得养犬。然而条例实施多年，很多规定成了“一纸空文”。

狗一直是看管重点，下一阶段，将针对小区里的流浪狗和烈性犬加强监管，避免意外发生。

### 物业反映： 难统一管理，多靠业主自觉

在小区里养狗要不要进行登记备案？狗狗在小区里随地大小便、乱叫伤人有没有相关惩戒措施呢？

“小区养狗，更多的是靠业主的自觉，我们只能提醒、劝导。”合肥明发商业广场的一位物业工作人员告诉记者，半夜狗叫扰民、遛狗不拴狗链、狗吓到小孩老人、商铺门口有狗粪等情况，都有业主反映过。该工作人员表示，物业对于小区养狗的管理也从未停止，包括在小区里张贴文明养狗告示、对接到的投诉进行第一时间处理等，“虽然起到一定的效果，但依然还有一些人我行我素。”该工作人员表示，由于是开放型小区，小区里的流浪

在合肥原创生活小区旁的新长江物业，记者咨询在小区养狗是否要登记时，工作人员表示，如果是大型犬，“最好提前告知一下”；如果是小的宠物狗，则“不用报备”。该物业工作人员同样表示，小区养狗问题很难统一管理，多靠业主自觉，“比如地上出现狗的粪便，你很难去找到是谁家的狗干的，处罚起来有一定难度。”另外，在合肥部分老旧小区走访时，物业和社区对于养狗问题虽有诸多意见，但管理始终是个难题。



合肥一小区内未拴绳的狗在孩子面前随意奔跑

### □ 相关提醒

#### A 烈性犬伤人 主人需承担全部责任

记者了解到，目前关于咬伤合肥幼童的狗，其主人是谁，还在调查中。

那么，被狗咬伤后的责任谁来承担？为此，记者咨询了安徽中天恒律师事务所律师的王利民律师，他表示，根据《侵权责任法》第七十八条规定，饲养的动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任，但能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成，可以不承担或者减轻责任，“也就是说，狗的主人如果可以举证被侵权者有挑逗、或者过错的行为，才能减轻或者免除相应责任；反之，狗的主人应该承担全部责任。”王利民表示，《治安管理处罚条例》中对于饲养动物干扰他人生活的，也做出了一些警告或者处以罚金等相关规定。“另外，如果是禁止饲养的烈性犬伤人，即使过错在被侵权人，狗的主人也要承担全部责任。”王利民说。

此外，王利民认为，如果流浪狗进入小区，物业作为安全保障业务人，应该承担防止、制止狗咬伤人事件的发生，“但是通常来说，物业公司承担的不是主要责任，而是相应的补充赔偿责任。”当然，如果是被无主的流浪狗伤害，很多人会“自认倒霉”。但是王利民认为，在处理好伤口的同时，应及时报警，去寻找狗原来的管理者和饲养者，他们也有责任去赔偿被侵权者。“此类事件发生在邻里之间，我们建议先协商，协商不成，再通过法律途径解决。”王利民说。

#### B 遛狗时务必牵好安全绳 最好还要戴“口罩”

如何做到文明养狗、避免自家的狗狗伤人呢？

记者来到合肥中铁国际城的宠物店，咨询了相关专业人士。该店店长张先生称：“有些人出门遛狗什么都不带，结果出了事，被狗给‘坑’了。”为此张店长建议，遛狗期间，一定要在狗的脖子上系上安全绳，主人要牵好安全绳，不能让狗随意乱跑。

“另外狗伤人时，多半是用嘴咬人，因此只要将狗的嘴用护套保护起来，给它们戴上‘口罩’，这样不仅可以防止狗咬伤人，也可以避免它们乱吃东西。”张店长建议，如果一定要解开绳索，最好先找一个安全的场地。此外还可以在和狗狗散步时随身带点零食，让其把注意力放在主人身上且紧跟主人，从而减少和他人的暴冲行为。

#### C 养犬应做好预防接种 被咬伤2小时内严格处理伤口

如何避免被狗伤害？被狗咬伤后又该如何处理呢？

记者从合肥市疾控中心了解到，养犬应定期做好预防接种，一旦被咬伤后第一时间去传染病医院注射狂犬疫苗，并在2小时内严格处理伤口，进行全程免疫。另外专家提醒，春夏季节，是狗伤人的高发期，人们穿着衣服较少，暴露部位多，尤其要注意避免被狗咬伤、抓伤。

此外，孩子由于体格小，容易被狗咬到头、颈、面部，十分危险。家长应教育孩子远离来路不明的狗，不要盯着狗的眼睛，不要随意挑逗狗等，时刻看管好自己的孩子。